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关于《电力生产安全隐患监督管理规定
（修订稿）》的修订说明

为深入贯彻党中央、国务院关于安全生产的决策部署，认真落实《安全生产法》等法律法规关于生产安全隐患排查治理最新规定，进一步强化电力生产安全隐患排查治理有关工作，维护全国电力安全生产形势平稳，国家能源局组织开展了《电力安全隐患监督管理暂行规定》（电监安全﹝2013﹞5号）修订工作。有关情况说明如下。
修订必要性
一是落实党中央、国务院有关决策部署及法律法规的必然要求。党中央、国务院高度重视安全生产工作，近年来，先后出台了《关于推进安全生产领域改革发展的意见》，颁布施行了《刑法修正案（十一）》和新修订了《安全生产法》，在严格责任落实、强化问责处罚等方面对生产安全隐患排查治理工作提出一系列新要求。
二是适应电力行业安全监督管理新形势的客观需要。近年来，电力行业落实“三管三必须”要求，初步构建形成“齐抓共管”机制，地方电力管理部门在电力安全生产监督管理中的作用愈加重要，相比原国家电监会时期，隐患排查监督管理责任主体范围扩大。另外，电力企业安全隐患排查治理工作不断深化，形成了一些典型经验做法，需要及时吸收并在全行业推广应用。
修订过程
根据国家能源局规范性文件制修订计划，2021年6月启动修订工作，成立了由国家能源局电力安全监管司、派出机构，电力企业、研究机构等组成的工作专班。2021年7月，工作专班组织有关单位深入分析研究隐患排查治理的基本理论、发展历程以及相关法律法规和政策文件，调研了南方电网、华电集团、中国能建等电力企业隐患排查治理工作的开展情况，吸收石油化工、交通运输等行业的典型做法，形成研究报告；2021年8月，在研究报告的基础上，开展修订工作，组织召开11场讨论会，形成《电力生产安全隐患监督管理规定》初稿，并征求了部分单位意见，重点对接《安全生产法》新要求，进行了修改完善，形成了征求意见稿；2022年3—4月，向全国电力安委会成员单位书面征求了修改意见，根据各单位意见进行了修改完善。
征求意见情况
征求电力行业和专家意见阶段，共收到反馈意见90条。其中48项采纳或基本采纳，采纳率53%。未采纳的意见主要集中在地方电力管理部门是否承担电力生产安全隐患监督管理相关工作方面。部分地方电力管理部门认为依据《电力监管条例》《电力安全生产监督管理办法》《电力建设工程施工安全监督管理办法》等法规、规章，地方电力管理部门不承担电力安全生产监督管理职责。考虑到，2021年新修订的《安全生产法》规定“县级以上地方各级人民政府有关部门依照本法和其他有关法律、法规的规定，在各自的职责范围内对有关行业、领域的安全生产工作实施监督管理”“应急管理部门和对有关行业、领域的安全生产工作实施监督管理的部门，统称负有安全生产监督管理职责的部门”，以及2022年4月国务院安委会的安全生产十五条措施要求，基本明确地方各级电力管理部门负有安全生产监督管理职责，因此相关意见未采纳。
主要修订内容
本次修订突出把握了两个重点。一是全面落实新《安全生产法。《安全生产法》中32次提到“隐患”，对隐患排查治理作出更加严格、更加细致的规定，是今后一段时期电力安全隐患排查监督管理的重要依据。二是总结吸收成熟经验做法。重点结合《国家发展改革委办公厅 国家能源局综合司关于进一步加强电力安全风险分级管控和隐患排查治理工作的通知》（发改办能源〔2021〕641号）等文件以及电力企业、相关行业的一些典型经验做法，总结提炼后融入到修订稿中。
正文共6章，各章具体修订情况如下。
第一章 总则
一是完善隐患定义。结合工作实际，进一步完善了隐患的定义，将“违反安全生产法律、法规、规章、标准、规程和安全生产管理制度的规定”“人的不安全行为”等纳入隐患范畴。
二是完善部分表述。增加新《安全生产法》作为依据。适应电力安全生产领域齐抓共管新形势，按照“三管三必须”原则，以“国家能源局及其派出机构、地方电力管理部门”替代原“电力监管机构”的表述，相应的“适用范围”结合国家能源局及其派出机构、地方电力管理部门职责进行了明确。
第二章 分类分级
一是完善隐患分类。按照隐患定义，隐患包括导致电力安全事件的隐患，为表述准确，将分类中的“其他事故隐患”改为“其他隐患”；并将“其他隐患”中的“火灾事故隐患”“突发环境事件隐患”删除，统一表述为“国家能源局根据需要依法依规确定的隐患”。同时，根据工作需要增加电力监控系统网络安全隐患。修改后的隐患由6类变为7类。
二是健全隐患分级。将隐患分为特别重大、重大、较大、一般和较小5个等级，判定标准基本上对应特别重大事故、重大事故、较大事故、一般事故、电力安全事件。其中，特别重大级、重大级隐患对应新《安全生产法》中的“重大事故隐患”。
第三章 认定原则
一是修改电力安全事故（事件）隐患认定。因《电力安全事故应急处置和调查处理条例》（国务院令第599号）中对供热电厂停止供热的时间段有明确的规定，故删减了“供热电厂停止供热是指所有时间段的供热中断”的内容。
二是修改安全管理隐患的认定原则。因达标评级标准取消，发电机组并网安全评价及条件相关规定废止，征求意见稿删除了相关内容。
三是结合分类调整修改了相关内容。增加了电力监控系统网络安全隐患认定原则。因火灾事故隐患不再列入分类，删除了火灾事故隐患的认定原则。结合最新的大坝安全隐患分级，调整了大坝安全隐患的认定原则。
第四章 排查治理
一是规定企业主要负责人相关职责。根据新《安全生产法》关于生产经营单位的主要负责人职责的规定，细化了电力企业主要负责人关于隐患排查治理工作的职责。
二是规定企业建立隐患排查治理制度。依据新《安全生产法》第41条规定“生产经营单位应当建立健全并落实生产安全事故隐患排查治理制度”，对电力企业应当建立隐患排查治理制度进行了规定，并规定电力企业应当建立资金使用制度。
三是规定企业开展隐患登记。依据新《安全生产法》关于“事故隐患排查治理情况应当如实记录”的规定，要求企业开展隐患登记，并对隐患登记信息内容进行了明确。
四是增加涉及其他单位隐患整改的规定。根据工作实践，隐患整改工作涉及其他单位的，要求电力企业协调相关单位及时整改，存在困难的应报告地方人民政府有关部门协调解决。
五是增加隐患警示的规定。根据实践经验，规定隐患涉及相邻地区、单位或者社会公众安全的，电力企业应立即通知相邻地区、单位，立即报告地方人民政府有关部门，并在现场设置安全警示标志。
六是增加自然灾害导致隐患的相关规定。对于因自然灾害可能引发事故灾难的隐患，规定电力企业应当按照有关规定实施排查治理、预警通知、停止作业、加强监测等安全措施，并及时向当地人民政府及其有关部门报告。
七是增加评估的规定。依据新《安全生产法》，强调重大级以上隐患治理结束后，电力企业应当进行评估；由国家能源局派出机构或地方电力管理部门检查发现并提出整改要求的重大级以上隐患，符合安全生产条件的，需经提出隐患整改要求的部门审查同意方可恢复施工和生产。
八是增加评估责任有关规定。强调电力企业委托技术管理服务机构提供隐患排查治理服务的，隐患排查治理的责任仍由本单位负责。
九是增加排查治理“双报告”规定。依据新《安全生产法》，强调电力企业应如实记录隐患排查治理情况，通过职工大会或者职工代表大会、信息公示栏等方式向从业人员通报；重大级以上隐患排查治理情况应当及时向国家能源局及其派出机构、地方电力管理部门和职工大会或者职工代表大会报告。
十是增加奖惩有关规定。鼓励电力企业建立隐患排查治理激励约束制度，对发现、报告和消除隐患的有功人员，给予物质奖励或者表彰；对瞒报隐患或者排查治理不力的人员予以相应处理。
十一是增加“吹哨人”制度有关规定。依据《安全生产法》，电力企业安全生产管理人员和其他人员发现重大级以上隐患，应当向本单位有关负责人报告，有关负责人应当及时处理；有关负责人不及时处理的，安全生产管理人员和其他人员可以向国家能源局及其派出机构、地方电力管理部门报告。
十二是增加外包工程管理有关规定。明确电力企业将生产经营项目发包、出租的，应当采取签订安全生产管理协议的方式，明确各方管理职责；并统一协调、管理，定期进行检查隐患排查治理工作，发现问题及时督促整改。
第五章 监督管理
一是修改了挂牌督办有关规定。依据《国家发展改革委办公厅 国家能源局综合司关于进一步加强电力安全风险管控和隐患排查治理督办通报工作的通知》（发改办能源﹝2021﹞68号）、《国家发展改革委办公厅 国家能源局综合司关于进一步加强电力安全风险分级管控和隐患排查治理工作的通知》（发改办能源﹝2021﹞641号），完善了挂牌督办规定，进一步加大了督办力度。同时，明确重大级以上隐患认定为企业主体责任，企业自主认定。
二是新增社会监督有关规定。依据新《安全生产法》，规定任何单位或者个人均有权向国家能源局及其派出机构、地方电力管理部门报告或者举报隐患。国家能源局及其派出机构、地方电力管理部门应当畅通投诉举报渠道。
三是完善停工停产有关规定。依据新《安全生产法》，规定国家能源局及其派出机构、地方电力管理部门对检查中发现的事故隐患，应当责令立即排除；重大级以上隐患排除前或者排除过程中无法保证安全的，应当责令从危险区域内撤出作业人员，责令暂时停产停业或者停止使用相关设施、设备。
四是增加联合惩戒及处罚相关规定。依据新《安全生产法》，对事故隐患治理不力导致事故发生的电力企业，将其行为录入电力安全生产信用信息库；对违法行为情节严重的，依法向社会公告，并通报有关部门。电力企业未将事故隐患排查治理情况如实记录等行为，将依据《安全生产法》进行处理。
第六章 附则
删除了电力企业制定管理办法或实施细则以及备案的要求。
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