附件2


关于《电力安全事故应急演练导则（修订稿）》
的修订说明

[bookmark: _GoBack]为深入贯彻党中央国务院关于安全生产和应急工作决策部署，认真落实《生产安全事故应急条例》等法规、标准新要求，适应电力行业发展变化新形势，国家能源局组织修订了《电力突发事件应急演练导则（试行）》（以下简称《导则》）。有关情况说明如下。
修订必要性
2009年6月19日，原国家电力监管委员会印发《关于印发<电力突发事件应急演练导则（试行）>等文件的通知》（电监安全〔2009〕22号），对促进电力行业规范开展应急演练发挥了积极作用。随着相关法律法规标准进一步健全完善、电力行业发展变化，《导则》亟需修订。
（一）新发布法律法规、标准规范对应急工作提出新要求。近年来，《生产安全事故应急条例》（国务院令708号）、《生产经营单位生产安全事故应急预案编制导则》（GB/T 29639-2020）、《生产安全事故应急演练基本规范》（AQ/T 9007-2019）等法规、标准相继发布实施，对应急演练的方式、流程、情景构建等提出了一系列新要求。修订《导则》，是贯彻落实有关文件要求的需要。
（二）适应电力行业发展变化的必然要求。依据“三定”，国家能源局“承担电力应急工作”，具体负责电力安全事故（大面积停电等）应急组织管理等工作。随着电网规模扩大、新技术应用、巨灾多发，电力应急工作日益重要，原《导则》存在一定不适应性。一是原《导则》重点针对导致电力安全事故的突发事件如何处置而开展，而非电力安全事故，聚焦不够准确。二是原《导则》将“可能造成”后果的事件都包含在内，如“环境破坏”，应急演练涉及面过于宽泛。三是原《导则》对于如何规范电力安全事故应急演练没有细化，指导性不强。修订《导则》，是聚焦核心职责、进一步规范应急演练工作的现实需要。
修订过程
2021年4月，国家能源局组织有关单位启动修订工作，成立工作专班。2021年5月-7月，工作专班研究电力行业应急演练的基本理论、发展历程以及相关法律法规和政策方针，广泛调研了电力企业应急演练开展情况，形成研究报告。2021年8月-12月，正式开展修订工作，组织召开近10次讨论会，形成新《导则》初稿，并征求了广东省能源局、南方电网、三峡集团等政府部门、电力企业、研究机构、行业协会等20余家有关单位以及10余位全国电力应急专家库成员的意见和建议，进行修改完善。2022年1月-4月，编制起草说明、修订对照表，形成新《导则》征求意见稿。2022年4月26日-5月12日，面向全国电力安委会各成员单位征求意见，收到18家单位提出的反馈意见189条；2022年5月27日，国家能源局组织召开了研讨会，逐条研究反馈意见，明确吸收采纳意见，会后经修改完善形成了修订稿。
修订思路
一是落实法规、标准最新规定。对照《生产安全事故应急条例》等法规规定，特别是《生产安全事故应急演练基本规范》中的各项要求，结合电力安全事故应急处置实际，进行吸收融合。
二是聚焦核心职能职责。电力安全事故影响范围大、牵涉面广、专业性强，相关应急工作为国家能源局“三定”职责，修订时进一步聚焦电力安全事故的应急演练，并就相关内容进行规范细化。
三是深入结合电力行业实际。着眼于电力行业最新情况，分析总结电力行业近年来执行《导则》中存在的突出问题，针对性提高应急演练的科学性、可操作性。总结吸收应急演练工作中积累的先进经验，提炼后融入修订稿。
主要修订内容
调整了导则适用范围
将标题及正文中的“电力安全突发事件”改为“电力安全事故”，同时修改相关内容。修改后《导则》聚焦从突发事件到电力安全事故全流程情景的应急演练，更具针对性和实践指导作用。
完善了实战演练实施要求
聚焦我局电力安全事故应急处置的核心职责，对演练的内容进行细化指导，提出了监测、预警、响应、抢修恢复、城市生命线保障、信息发布等具体演练要求。
完善了导则框架结构
为确保条理清晰，聚焦导则定位，将章节调整为“总则”“应急演练计划”“应急演练准备”“应急演练实施”“评估总结”“持续改进”6个部分。“定义和术语”部分作为附录。
进一步完善规范演练有关规定
参考《生产安全事故应急演练基本规范》及《生产安全事故应急演练评估规范》，结合电力行业实际，细化了有关规定。主要包括结合电力安全事故应急演练的实践经验，补充观摩手册及宣传方案的编制要求；规范了“桌面演练”内容；明确应急演练评估执行《生产安全事故应急演练评估规范》的有关要求；从预案修订和应急管理工作改进两个方面，明确了应急演练参演单位的持续改进要求；补充完善相关术语和定义。
删减应急演练管理等方面的规定
导则主要对如何科学开展某次演练进行规范指导，不宜涉及应急演练管理工作方面的内容，故将原《导则》中关于演练“规划”“年度计划”等内容删除。因原《导则》附件流程图部分难以涵盖《导则》全部内容，且必要性不强，故删除。
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