附件

电力行业安全生产集中整治工作方案

为深入贯彻习近平总书记关于安全生产重要指示精神，落实李克强总理在国务院常务会议上的部署要求，按照国务院安全生产委员会《全国安全生产集中整治工作方案》，国家能源局自即日起，在全国范围内对电力行业开展为期三个月的安全生产集中整治，制定工作方案如下：
一、总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，按照党中央、国务院决策部署，深刻汲取有关事故事件教训，在电力行业以危险化学品安全、建设施工安全、生产作业安全、电力系统运行安全等为重点，坚决整治部分电力企业落实安全生产主体责任不到位，企业安全管理体系不完善，作业现场风险管控不严，以及隐患排查不全面等形式主义突出问题，治理一批重大安全隐患，建立健全电力安全生产风险隐患和突出问题自查自纠长效机制，严防各类电力事故发生，确保电力行业安全生产形势持续稳定，为经济社会发展提供良好电力保障。
二、整治内容
（一）综合整治重点。一是政治站位不高的问题。对党中央和国务院关于安全生产重要指示学习领会不深，属地安全责任不落实，属地安全监管配合不到位,对国家能源局关于电力行业安全生产有关部署安排落实不到位，对防范化解重大安全风险的重要性认识不足，风险隐患不清、管理措施不力，思想麻痹，存在畏难和侥幸心理，在抓落实上仍存在很大差距。二是安全生产主体责任落实不到位的问题。企业安全生产管理体系不完善，各级安全管理责任界面不清晰，岗位安全生产责任考核未严格执行，安全管理人员在隐患排查、风险防控、日常检查、员工培训等环节不认真不负责，甚至弄虚作假、违法违规。三是隐患排查不扎实的问题。部分电力企业未建立健全安全生产风险辨识和隐患排查机制，隐患排查不深入不全面，对风险隐患未进行有效监控治理，安全整治走形式、走过场。

（二）电力行业危险化学品安全整治重点。一是部分电力企业对危险化学品安全重视不够，风险管控和隐患查治双重预防机制执行不严，存储使用等环节的管理漏洞依然存在的问题。二是重大危险源管控措施落实不到位，发电厂、变电站等生产场所消防措施不到位，煤电液氨升级改造进展缓慢，监测预警设施不齐全的问题。三是危险化学品应急处置能力不足，预案方案针对性和可操作性不强，企业预案与地方政府预案衔接不畅，针对液氨泄露、氢站爆炸、油罐火灾等突发情况的实战演练开展不够的问题。
（三）电力建设施工安全整治重点。一是部分施工企业无相关资质证书或超越资质范围承揽工程及违法分包、转包工程，盲目赶工期、抢进度和恶劣天气强行组织施工，特别是防高坠、防触电、防中毒窒息工作措施不到位，对“煤改电”建设工程施工现场安全监督重视不够的问题。二是部分施工现场临时用电不规范，脚手架搭拆和使用不规范，通道临边安全措施布置不到位，深基坑、高支模、起重吊装等危险性较大的分部分项工程施工方案审核与执行不到位等问题。三是部分施工项目分包人员培训考核不到位，安全意识淡薄，作业前安全技术交底不到位，特种作业人员存在无证上岗的现象，特种设备的使用和维护不规范的问题。

（四）电力生产作业安全整治重点。一是部分企业安全生产组织体系不够完善，安全生产各项规章制度未能有效实施，“两票三制”未能严格执行，安全培训和技能培训不到位的问题。二是现场作业人员安全意识有待进一步加强，对设备检修作业、带电作业、动火作业、燃料装卸、灰渣处理等重要环节和重点领域的风险管控不严，触电、高处坠落、物体打击等人身事故和火灾、爆燃等设备事故防范措施不完善的问题。
（五）电力系统运行安全整治重点。一是部分企业对电网运行安全风险梳理不够认真、细致，安全风险管控措施落实不到位的问题。二是部分电力企业对涉网安全管理不严，对于国家、行业相关标准、规范要求贯彻执行不到位，对相关安全隐患和薄弱环节未进行有效整改的问题。三是部分电力企业对电力设备安全管理不力，设备设计、制造、选型、招标、监造（监理）、安装、调试、运行、维护等环节存在短板和漏洞的问题。四是部分重、中冰区和易舞动区电力设备设施设防标准不够，抗冰能力不强，发生冰灾时存在设备设施损坏和引发停电的问题。

（六）电力行业网络安全整治重点。一是部分地方政府电力管理部门贯彻落实《网络安全法》不到位，未按照国家有关规定,履行网络安全属地监督管理职责的问题；部分电力企业未能有效落实网络安全主体责任，网络安全管理工作仍有待进一步加强的问题。二是部分电力企业贯彻落实电力监控系统安全防护相关规定和要求不到位，安全防护措施仍需强化，态势感知、预警和应急处置能力仍有待提升的问题；部分新能源发电企业网络安全管理薄弱，存在较多网络安全风险和隐患，威胁电力系统安全稳定运行的问题。

（七）电力行业应急管理整治重点。部分地方政府电力管理部门对《国家大面积停电事件应急预案》理解不到位，不主动承担大面积停电事件防范应对工作责任，未建立符合规定的组织体系，未按要求开展应急演练的问题。

三、工作措施
（一）切实提高政治站位。开展电力行业安全生产专项整治，是深入贯彻落实党中央和国务院关于安全生产重要指示精神的重要举措，是稳定电力行业安全生产形势、保证电力系统安全稳定运行和电力可靠供应的内在要求。电力行业各有关单位和部门要切实增强责任感和紧迫感，主要负责人要切实承担起安全生产责任，认真学习领会党中央和国务院重要指示精神，贯彻落实国家能源局有关部署安排，深刻汲取有关事故、事件教训，结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，强化责任担当，敢于动真碰硬，力戒形式主义、官僚主义，扎实做好集中整治各项工作，全力确保电力安全生产形势持续稳定。
（二）精心组织安排部署。各派出能源监管机构以及全国电力安委会各企业成员单位要加强组织领导，认真研究制定具体实施方案，落实责任、细化措施，层层动员部署、广泛宣传发动，切实抓出实效。要紧盯风险隐患突出的重点领域，抓住完善和落实责任制这一关键环节，在抓落实上狠下功夫，切实解决实际问题。要通过主流媒体、社交平台等加强宣传并公开举报电话，广泛发动群众举报重大隐患和违法行为。

（三）加大督促整改力度。要坚持立查立改、边查边改，做到排查整改、执法查处、督查督办贯穿集中整治全过程。对严重违法违规行为，要严格落实“四个一律”等执法措施，督促企业整改到位。要坚持标本兼治，着力建立健全电力安全生产风险隐患和突出问题自查自纠长效机制，完善和落实安全生产责任和管理制度，建立健全安全预防控制体系，运用制度威力应对风险挑战的冲击。

（四）严肃问责强化考核。要综合运用通报、约谈、警示、提醒等手段加强督查检查，开展明查暗访，把集中整治工作开展情况纳入安全生产目标考核和干部绩效考核。对领导责任不落实、集中整治推动不力、监管监察走形式等问题，要依法依规严肃追责问责。                         



